

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV.—Número 129.—Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 15 de mayo de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

DISCURSO POLITICO DEL SEÑOR ALBORNOZ EN TOLEDO

En el grupo que combate al Gobierno --- dice el ministro --- están gentes de tan opuesta ideología, que van desde la barricada hasta la sacristía, desde la bomba hasta la excomunión

En el teatro de Rojas, y con extraordinaria concurrencia se celebró ayer, a las once en Toledo, la clausura del Congreso provincial del partido radical socialista.

Después de breves palabras del presidente del Comité provincial del partido, señor Quirós, y de los diputados radicales socialistas señores San Andrés, Ballester, Gosalvo y Palomo, el ministro de Justicia, señor Albornoz, pronunció un importante discurso político.

Señaló la importancia de esta clase de actos, que permiten la colaboración en la política de dirigentes y dirigidos, ya que la política no debe ser monólogo, sino diálogo rico y fluente. En estos Congresos provinciales del partido radical socialista, se va creando un pensamiento que será, sin duda, el que prevalecerá en el Congreso que se va a celebrar en Zaragoza.

El partido radical socialista necesita hacer la afirmación enérgica de que desea para España, en estos momentos, una política revolucionaria, es decir, que, por la ley, realice gradualmente todos los compromisos que contrajeron los partidos que colaboraron en la revolución. Queremos que, por esa política de izquierdas, la República en España no lo sea sólo de nombre.

Queremos que se mantenga la actual coalición gobernante, sea con éste o con otro Gobierno, por ser la coalición de los partidos capaces de realizar la política de izquierda que España necesita.

Queremos una política revolucionaria que no es la anarquía. La frase de Ruiz Zorrilla, que ahora repiten algunos, "revolucionario ante la reacción, conservador ante la anarquía", es una vaciedad con que, los que la dicen, quieren adquirir la apariencia de estadistas. Apelan al fantasma de la anarquía para encoger los corazones y cerrarnos la esperanza a toda posible renovación.

Al afirmar que somos antimilitaristas, no decimos que somos enemigos del ejército, instrumento para la defensa nacional, sino de aquel otro que, a pesar suyo, muchas veces, actuaba tan sólo al servicio del trono.

Los demócratas no somos enemigos de la religión

No somos enemigos de la religión. Un demócrata no puede ser nunca enemigo de la religión, como de ningunas otras grandes ideas que la humanidad deja tras de sí en su ascensión dolorosa hacia el progreso y la justicia. Un revolucionario es siempre un hombre de fe. No es enemigo del Cristo, símbolo de amor humano, sino del que, gentes irrespetuosas, quieren hacer y hacen símbolo de luchas y posiciones políticas.

Tampoco somos enemigos de la propiedad y del orden

No somos enemigos de la pro-

riedad. Queremos la transformación de ella, la desaparición de la gran propiedad feudal, en manos de cuyos dueños estuvieron durante mucho tiempo los destinos de la nación española.

No somos enemigos del orden. Lo que sucede es que no concebimos el orden que simbolizan los camposantos, sino que concebimos el orden de la República que se deriva de la vida, de la actuación, de la lucha, de la aspiración infinita hacia un mundo mejor y más justo. Quienes nos señalan como enemigos del orden son los que esperan todos los días las noticias de lo que ocurre en nuestro país para sembrar alarmas infundadas, sin decir, en cambio, que cualquiera tarde de domingo en Berlín o en Chicago se realizan más crímenes y atracos que en nuestra nación durante meses.

Lo que desean quienes nos atacan es defender sus privilegios, que la propiedad no se transforme, que el impuesto no grave la renta y que siga gravando el trabajo, cosa injusta, que la burocracia que debe ser para los ciudadanos, sea todo lo contrario, y sobre todo, que no se les arrebate la enseñanza de la juventud. En el momento actual todo gira alrededor de este problema.

El supuesto desdén de la mayoría

Frente a nuestra política de izquierdas, que con éste u otro Gobierno tendrá que seguir la República durante diez años cuando menos (aquí el público, puesto en pie, le tributa una delirante ovación), se ha levantado un conglomerado, de oposiciones republicanas, que mantiene la obstrucción. Dan como causa de ella la actitud de desdén de la mayoría parlamentaria, no transigiendo en ningún momento ante los puntos de vista que ellos mantienen. Si esto fuera exacto, aun pareciéndome absurda la obstrucción, no me atrevería a condenarla. Pero es que no es verdad ese supuesto desdén de la mayoría. La esencia de la democracia está, precisamente, en un compromiso de la mayoría con las minorías para lograr un equilibrio, sin el cual no se puede concebir la paz social. La mayoría parlamentaria ha procurado siempre en todo momento este equilibrio. Lo dice la discusión toda del texto constitucional, especialmente el artículo 26, que fué una transacción de los elementos laicos y librepensadores de la Cámara. Prueba de esa transigencia es la misma discusión de la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas. La Comisión parlamentaria que modificó el proyecto del Gobierno, acepta después casi todos los votos particulares que presentó el diputado de la oposición señor Salazar. Los diputados de la mayoría señores Fernández Clérigo y Gomáriz, presentan dos votos particulares y los retiran después, por transigencia con el

criterio de la oposición. Ante estos hechos ¿cómo sostener en la intransigencia de la mayoría el pretexto para la obstrucción? Contra lo que va la obstrucción es contra la aprobación de esa ley de Confesiones y Congregaciones religiosas. Ilusión vana: porque habrá ley de Congregaciones. No sólo la habrá, sino que será cumplida. Y ¡ay del partido político que se atreva a amenazar y poner en peligro la obra laica que el régimen ha realizado!

La forma como se discutieron el Estatuto de Cataluña y la Reforma agraria, llegando a ser aprobados en forma muy distinta a la primitiva, demuestra que no ha existido esa intransigencia con que las oposiciones pretenden justificar su obstrucción.

¿Qué es lo que la obstrucción representa?

La obstrucción es por algo que no se confiesa, pero que debería confesarse para que todos sepamos a qué atenernos. Ese conglomerado de las oposiciones es una monstruosidad, porque está constituido por hombres y partidos que tienen un concepto enormemente distinto de lo trascendente, del Estado, de Dios, de la cosmogonía, que disienten en todo. Sólo les une el odio a un Gobierno, que no ha hecho nada para merecerlo, sino todo lo contrario. Yo repudio como monstruosa a la coalición de los enemigos del actual Gobierno, formada por gentes que van desde la barricada hasta la sacristía, desde la bomba hasta la excomunión.

Lo que sucede es que la cosa tiene más profundidad de lo que parece. Lo que se encuentra frente a frente son dos éticas políticas (excluyo todo lo personal), dos conceptos diferentes de la responsabilidad política. De un lado, los amigos de la revolución, y de otro, los que no quieren que la revolución continúe.

Se ha hablado de concordia en estos momentos por quien, a mi juicio justamente, cuando se discutía el Estatuto de Cataluña, sentó la afirmación de que la política no era cosa de cordialidad, sino de inteligencia: cosa objetiva, de realidad fría. En estos momentos la política debe ser obra de los hombres que sepan donde quieren ir, y que irán, pese a todos los obstáculos que se les coloquen.

La bandera republicana

Refiriéndose a la bandera que inauguraba el partido radical-socialista de Toledo, bordada por una distinguida señorita del partido, dijo que ésta ha podido realizar la obra que costó la vida a Mariana de Pineda, para cuya memoria pide un aplauso. (El público en pie tributa una ovación prolongada). Esta bandera—dijo—es la de la República, la de la Patria, la de todos, hasta de los enemigos de la República, que han de estar como todos sometidos a la ley, pero amparados por nuestra bandera, ya

En una romería celebrada en Usánsolo se registra una agresión a tiros con los nacionalistas

Y resultan una mujer y un muchacho muertos y varios heridos

BILBAO, 14.—Los elementos radicales socialistas de esta población organizaron una excursión a Galdácano. Celebraron varios actos y, al regresar, se detuvieron para almorzar en un punto conocido por Usánsolo. Allí se celebraba una Romería, y los radicales socialistas dieron vivas a la República. Un grupo de nacionalistas dió un "gora Euskadi" y algunos mueras a España.

Más tarde, cuando los radicales socialistas se disponían a subir al autobús, del Centro Nacionalista partió buen número de disparos de pistola, resultando una mujer, que iba con los excursionistas, muerta y un muchacho que iba en el estribo también muerto. El conductor y otros republicanos socialistas sufrieron heridas.

Las autoridades se personaron en el lugar del suceso, y poco después llegaron fuerzas de Asalto que habían salido de Bilbao, practicándose 17 detenciones. Entre los detenidos figura un cura. El suceso ha producido gran indignación y emoción en Bilbao.

DE UN ACCIDENTE DE AVIACION

Las causas del accidente ocurrido al avión de la línea Barcelona-Toulouse

TOULOUSE, 14.—De las averiguaciones practicadas por la Comisión especial nombrada para efectuar una investigación sobre la catástrofe ocurrida recientemente a un avión de la línea Barcelona-Toulouse, parece desprenderse que el aparato fué envuelto en un torbellino al atravesar el Montseny, y a causa de ello debió desprendérsele un ala, debido a lo cual el aparato se estrelló contra el suelo, rompiéndose el depósito de gasolina, que se incendió, quedando destruido el aparato rápidamente.—Fabra.

que no podrán ser jamás los enemigos del régimen los abanderados del Estado republicano, que cuenta para que la dirijan y la sostengan con los brazos de los buenos republicanos. (Una ovación indescriptible siguió a las últimas palabras del señor Albornoz.)

El señor Albornoz es observado con un almuerzo

Terminado el acto, en las navés del Hospital de la Cruz fué observado el señor Albornoz con un almuerzo organizado por el partido. Al final, los señores Palomo, Quirós, Ballester y Albornoz pronunciaron breves palabras de aliento y estímulo al partido allí congregado.

Mientras pronuncia un discurso en Oviedo el ministro de Obras públicas sufre un desvanecimiento

Afirma que los socialistas no se irán del Poder

OVIEDO, 14.—En el teatro Campoamor dió su anunciada conferencia el ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto, a beneficio de la rotativa de "El Socialista".

El local estaba completamente lleno, calculándose que habría unas 3.000 personas.

Dentro y fuera del local se colocaron altavoces, pudiendo así oír la conferencia multitud de personas que no habían podido penetrar en el local por haberse agotado las localidades.

El señor Prieto atacó duramente a Melquiades Alvarez, el cual, dijo, se vanagloria de ser el iniciador de la obstrucción que actualmente desarrollan los partidos de oposición.

Reconoció la legitimidad de los partidos republicanos al querer gobernar, pero se da el caso paradójico de que impiden la aprobación de la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, lo que constituyó siempre su más vehemente deseo.

Añadió que los socialistas no se confabularán con los falsos republicanos que están manchados con las lacras políticas.

En estos momentos de peligro—prosiguió diciendo—no nos iremos del Poder, y quien quiera echarnos que lo haga, pero dando la cara, pecho a pecho.

Al finalizar su brillante discurso, tuvo un párrafo lírico y recordó su salida de Oviedo cuando quedó huérfano y marchó con su madre a Bilbao.

En este instante sufrió un desvanecimiento, siendo recogido por las personas que detrás de él se hallaban en el escenario.

El desvanecimiento, afortunadamente, fué pasajero, y al reponerse dió un estentóreo ¡viva la República!, que el público enardecido y emocionado contestó tributándole una delirante ovación.

Finalizado el acto, marchó a presidir la inauguración de un Refugio, construido por la Diputación, y regresó a esta población, a las seis de la tarde.

Mañana en automóvil tomará a Madrid, en unión de sus hijos; don Teodomiro Menéndez y don Carlos Montilla, realizando el viaje por Covadonga a coger la carretera del Pontón.

La Argentina declara su neutralidad en la guerra bolívio-paraguaya

BUENOS AIRES, 14.—El Presidente de la República Argentina, señor Justo, y todos los ministros han firmado un decreto en el cual se estipula la neutralidad de la Argentina en la guerra bolívio-paraguaya.—Fabra.

Actitud de los socialistas ante el momento político actual

Copiamos de "El Socialista" de ayer, por estimarlos interesantes en el actual momento político los siguientes párrafos de su artículo editorial:

"Jamás pudimos sospechar—por que la seriedad está exenta de malicia—que nuestra lealtad en el cumplimiento de un compromiso para el cual fuimos requeridos pudiera motivar una situación política como la presente. No hemos pedido favor a nadie. No le hemos presentado a la República ninguna cuenta que no pueda pagarse o que de antemano no estuviera convenida. Hemos sabido renunciar y tener paciencia, dos lecciones que brindamos a quienes no las aprendieron aún. Y, sin embargo... Pero, ¿se trata de defender unos intereses concretos, específicos, de partido? Si sólo fuera eso, es posible que nuestra actitud fuera otra. No; se trata de algo más grave y de mayor alcance. Se trata de saber, llanamente, si el esfuerzo realizado en dos años de tarea dura y constante es trabajo perdido, o si, por el contrario, hemos asentado sobre bases sólidas la institución republicana. Lo son, al parecer, en la teoría. Mas, ¿y en la práctica? Alguna vez hemos hecho notar la paradoja dramática de que siendo nosotros, por razón de doctrina, los menos obligados a sostener una democracia liberal, tengamos que convertirnos hoy en centinelas de ella para guardarla, precisamente, de daños que le infieren sus más creyentes ortodoxos. Semejante anomalía no hubiera podido producirse sin la apostasía de quienes hoy figuran como adversarios nuestros. El ejemplo del Parlamento es concluyente. La institución fundamental del régimen ha dejado de cumplir su misión. Se esteriliza, pierde su eficacia. Su autoridad se quiebra. ¿Por qué? Simplemente, porque unos grupos mal avenidos, a impulsos del rencor o de la ambición, se han propuesto dos cosas: la una, desahuciar a los socialistas; la otra, llegar al Poder por vía de escalo. Si tal ocurre—sobre ello no hace falta insistir—, el régimen parlamentario habrá quedado herido y el proceso de la revolución habrá quedado cortado bruscamente. Y es entonces cuando surge nuestra amenaza, lo que se ha llamado nuestra amenaza, que consiste en recordar a los republicanos olvidadizos la obligación inexorable en que se hallan de ser leales, ya que no a nosotros, a la República. Que haya o no ministros socialistas es cosa distinta. Puede haberlos hoy; dejará de haberlos mañana. La República—harto lo sabemos—no está vinculada a ningún partido. Por consecuencia, tampoco al nuestro. Pero la República está vinculada a unas normas comunes, a unos principios que a todos obligan por igual. Por lo mismo, que todos, sin excepción, cumplan con su deber. De ese compromiso no eximimos a nadie. Y, repetimos: si fallan las piezas del mecanismo constitucional, no será, desde luego, por deserción de los socialistas. Habríamos de quedarnos en un espléndido aislamiento, y nuestra posición sería exactamente la misma.

Esa es nuestra actitud. Tan clara, que no permite términos de duda. Se nos llamó a participar en un régimen democrático y parlamentario, y lo defendemos con firmeza. Si ha de recibir agresión, otros serán, a pesar nuestro, quienes se la infieran. Pero entonces recabamos también nuestro derecho de extraer las consecuencias que correspondan. ¿Cuáles pueden ser éstas? Ni tenemos vocación de

Exposición Internacional del Automóvil en Barcelona

Trece son las naciones que se aprestan a concurrir espléndidamente al próximo Certamen Internacional del Automóvil, que abrirá sus puertas el 24 del corriente en uno de los más espléndidos palacios de Montjuich.

Han enviado sus productos las fábricas más importantes de Francia, Inglaterra, Alemania, Bélgica, Holanda, Suecia, Austria, Hungría, Checoslovaquia, Suiza, Canadá, Estados Unidos de América y España, dignamente representada por seis o siete manufacturas de automóviles, camiones, cochecitos y de accesorios diversos.

Uno de los sectores que llamarán más la atención sin duda alguna será el reservado en diversos "stands" a tractores agrícolas y máquinas diversas relacionadas con la agricultura, de interés grandísimo para los que cultivan nuestras tierras.

También será digna de mención la exposición de los trabajos que en gran número presentarán nuestros mejores artistas al concurso organizado por la Cámara del Automóvil para adoptar una pancarta-insignia que habremos de ver colocada muy en breve en los establecimientos de venta de automóviles, garajes y talleres.

También será digna de mención la exposición de los trabajos que en gran número presentarán nuestros mejores artistas al concurso organizado por la Cámara del Automóvil para adoptar una pancarta-insignia que habremos de ver colocada muy en breve en los establecimientos de venta de automóviles, garajes y talleres.

NIÑO ATROPELLADO POR UN TRANVIA

Cuando en la tarde de ayer muchas familias regresaban de la Pradera de San Isidro, una de ellas paróse junto a una fuente en la ronda de Toledo para coger agua. En aquel momento pasó a gran velocidad un tranvía del disco E, y arrolló al niño de dos años de edad Antonio Lastán López, domiciliado en la calle de Requena, 135. Conducido a toda prisa al Equipo Quirúrgico, los doctores Baldovinos y García Caballero, asistidos del practicante señor Lagunar, practicaronle una cura de urgencia; la infeliz criatura presentaba magullamiento y destrozos de tejidos en el brazo izquierdo. Más tarde le practicaron una delicada operación quirúrgica.

El conductor del tranvía, Antonio Muñiz, fué detenido.

UN "MECANOGRAFO"

En ocasión en que Gonzalo Huga González se encontraba ausente de su domicilio, Alberto Aguilera, 41, alguien forzó la puerta y se apoderó de una máquina de escribir valorada en 2.000 pesetas.

BARCELO
Sala de Fiestas

Hoy gran baile de 5,30 a 9.
Entrada de caballero, 3 ptas.

profetas ni nos gusta hipotecar el porvenir. Serán, simplemente, las que deban ser. Las que nos dicte la conducta de los demás y nuestra conciencia, que en este pleito está más vigilante que nunca. Hoy por hoy, nuestra conciencia nos dice que en estas u otras circunstancias, ni hoy ni mañana, ni por unos ni por otros, ni en poco ni en mucho, estamos dispuestos al papel de vencidos o de resignados."

Mitín radical socialista en Carpio de Tajo

Ayer, a las seis de la tarde, se celebró un acto de propaganda radical-socialista en Carpio de Tajo. Se inauguró con ese motivo el local del partido radical-socialista de dicho pueblo. Tomaron parte en el acto don José Quirós, presidente del Comité provincial, y los diputados señores Palomo y Ballester Gozalvo, quienes desarrollaron temas relacionados con el ideario y la táctica política de dicho partido. Al acto asistió numeroso público, que tributó aplausos a los oradores.

Lea usted "La Hoja Oficial"

AYUNTAMIENTO DE MADRID SECRETARIA

El día 18 del actual, a la una de la tarde termina el plazo de admisión de proposiciones para el concurso de adquisición de una escala aérea giratoria de 45 metros de desarrollo, para el servicio contra Incendios. Precio tipo, 194.320 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes, pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en el referido Negociado y en las Tenencias de Alcaldía de los distritos del Congreso y Hospital.—El secretario accidental, M. Saborido. Madrid, 11 de mayo de 1933.

HIDRAULICA SANTILLANA, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, a los fines determinados en el artículo 28, para el día 29 del corriente, a las doce de la mañana, en el domicilio social, plaza de la Lealtad, número 3.

Para la asistencia a la Junta deberán los señores accionistas depositar en la Caja social sus acciones, de diez a doce de la mañana, antes del día 24, entregándoseles, a más del resguardo del depósito, la tarjeta de asistencia. Madrid, 10 de mayo de 1933.—El director gerente, Carlos García Alonso.

EMPRESTITO EXTERNO 6 POR 100 1927 DEL GOBIERNO DE LA NACION ARGENTINA

De conformidad con las bases del Convenio firmado con el Gobierno de la nación argentina en fecha 28 de mayo de 1927, debía procederse en esta fecha al VIGESIMOCUARTO sorteo de amortización de CIENTO SETENTA Y SEIS TITULOS, por un importe nominal de TRESCIENTAS CINCUENTA Y DOS MIL PESETAS, en:

104 títulos Serie "A"	a	500 ptas.	Ptas. 52.000
36 " " "B"	"	2.500 "	90.000
23 " " "C"	"	5.000 "	165.000
2 " " "D"	"	10.000 "	20.000
1 " " "E"	"	25.000 "	25.000

que, según el cuadro de amortización, correspondía amortizar en el sorteo del trimestre primero de junio de 1933.

En la reunión celebrada a este efecto en las Oficinas del Banco Hispano Americano, don Edgardo Pérez Quesada, consejero de la Embajada de la República Argentina, como representante delegado por el señor embajador de la misma, hizo constar que la última cotización oficial de estos valores era de 82 por 100 y, por tanto, según la correspondiente cláusula del Convenio relativo a este Empréstito, procedía suspender dicho sorteo y convocar a licitación pública para recoger las 704 Obligaciones expresadas anteriormente por el importe indicado de pesetas nominales TRESCIENTAS CINCUENTA Y DOS MIL, de cuyas manifestaciones y suspensión del sorteo quedó levantada la oportuna acta por el notario de esta capital don Luis Sierra Bermejo.

En virtud de este acuerdo, se convoca a LICITACION PUBLICA para la amortización de los CIENTO SETENTA Y SEIS TITULOS detallados más arriba, sujetándose para la presentación de pliegos a las condiciones siguientes:

- 1.ª La presentación de éstos se hará los días hábiles dentro del plazo del 16 al 23 del corriente, en las Oficinas de la Embajada argentina, sitas en esta villa, Paseo de la Castellana, número 42, durante las horas de once a trece.
- 2.ª Las propuestas se harán bajo pliego lacrado y sellado, acompañadas de un recibo acreditativo de haber sido depositados los títulos, con la numeración y serie a que se refiere cada propuesta en alguno de los siguientes Bancos y sus Sucursales:

BANCO URQUIJO
BANCO DE BILBAO

BANCO HISPANO AMERICANO

al exclusivo objeto y resultados de esta licitación.

- 3.ª Cada propuesta deberá indicar concretamente el tipo a que se ceden los títulos, la numeración y serie de éstos, bien entendido que no podrá rebasar ni su cantidad total ni la parcial de cada serie del importe detallado en el cuadro de amortización. El tipo propuesto no podrá exceder de la par.
- 4.ª La apertura de pliegos se realizará ante notario, en el local de la Embajada, el día 24 del corriente mes, a las once de la mañana, en acto público, al que podrán acudir todos los licitadores exhibiendo el recibo acreditativo de su condición de tal.
- 5.ª Serán aceptadas las de mejor tipo y, en caso de igualdad de oferta, la que tenga prelación en la presentación.
- 6.ª El pago de las Obligaciones aceptadas se efectuará en las Cajas del Banco Hispano Americano, de Madrid, a partir del día 1.º de junio de este año, mediante entrega de los títulos, acompañados de la factura de presentación y del documento que acredite haber sido aceptados en la licitación.
- 7.ª Si en virtud de esta licitación no se cubriere el total nominal de los títulos a recoger, se seguirán para el resto las normas estipuladas en la cláusula correspondiente del Convenio de este Empréstito.

El interés del cupón vencimiento 1.º de junio se pagará desde dicha fecha como de costumbre, en las Oficinas del Banco Hispano Americano.
Madrid, 13 de mayo de 1933.—Embajada Argentina.—Edgardo Pérez Quesada, consejero.

LOS ACTOS DE AYER EN MADRID

Acción Republicana en el teatro Victoria

Ayer se celebró en este teatro un importante acto de divulgación del ideario de Acción Republicana.

Bajo la presidencia de Roberto Escribano dió comienzo a las once y media de la mañana. La presencia saluda a todos los presentes y dice que, aunque el partido de Acción Republicana y sus oradores no necesitan presentación, va a dirigir unas palabras como miembro del Consejo local, para manifestar que, después de este quinto acto, y cumpliendo lo que fué norma al iniciarlos, no se ha repetido nombre de orador alguno en demostración de que Acción Republicana no es sólo un hombre, sino que, en su seno viven personas que se ocupan del estudio de los problemas nacionales, y así como hemos demostrado que tenemos por norma el estudio y el trabajo, cuando sea preciso demostraremos de otra manera la fortaleza de los afiliados de Acción Republicana, que está siempre atenta y vigilante a todas las maniobras de los enemigos del régimen.

Seguidamente concede la palabra al señor Peinador, que empieza saludando a la gran democracia española, instauradora del presente régimen. Pasa a hablar del contenido político y social del partido, definiéndolo como liberal, de organización democrática, de extrema izquierda burguesa y lleno de contenido social. Analiza cada uno de estos aspectos, y dice que, nacido en plena época de la Dictadura y en lucha contra ella, demostró su amor a la libertad, pero que sus hombres, conocedores de la realidad histórica, no participan de aquel liberalismo del siglo XIX infantil y romántico, sino que está lleno de sustancia y de justicia social.

Afirma asimismo que, como partido liberal, no admite ningún "anti", y así no es ni anticlerical, ni anticatólico, y que, por ello, no persigue a esta religión y que lo único que pretende es expulsar de la organización estatal a aquellos elementos cuya esfera de acción es otra. Dice que la República va elaborando, con ritmo lento pero normal, fijándose en las posibilidades. Combate a la reacción y dice que esos elementos no se han dado cuenta que en España ha habido una revolución que, por no ser sangrienta, ha de transformar la faz de la nación.

Acto continuo el señor L. de Benito hace uso de la palabra, afirmando que no basta que los partidos tengan programas de izquierdas si su actuación es de derechas. Que no son las palabras, sino la conducta, lo que en todo momento ha de ser motivo para analizar la actuación de aquéllos, y ésta necesita un motor, y Acción Republicana desde sus orígenes quiso que éste fuese su fuerza moral.

Analiza detenidamente la conducta del partido durante la Dictadura, manifestando que nació en aquel momento de su seno la primera protesta en el coro casi unánime de alabanzas a aquel régimen. Es preciso hacer un examen de conciencia y analizar toda nuestra conducta. Nacimos como un partido de izquierda, y como tal estamos situados en el momento presente; porque honradamente sentimos lo que entonces y hoy mantenemos y causa dolor ver a partidos que fueron nuestros compañeros para pedir los votos, y hoy su conducta no responde a las palabras pronunciadas en aquellos momentos, y es que en ellos han entrado elementos que convivieron con la Dictadura, y hoy cambian

el sentido y aun el contenido de los partidos a los que me refiero.

Combate la obstrucción, de la que dice que es una actitud no iniciada ahora, aunque sí agudizada por un problema del clericalismo. Señala como primer paso de la obstrucción todo lo que se dijo e hizo con motivo del Estatuto de Cataluña. Arremete contra las Congregaciones religiosas, a las que culpa de haber anquilosado la educación en España. El problema que con la ley de Congregaciones se quiere solucionar iba incluido en todos los programas de los partidos republicanos; pero algunos de ellos influidos indudablemente por el tradicionalismo católico, que es el peor de los tradicionalismos, se acobardan de llevarlo a la práctica. Nosotros queremos que se realice el programa laicista, porque la escuela es el vivero de futuros ciudadanos. Ataca a la aristocracia y al funcionarismo, y alude a determinado político, renombrado orador, que en aquellos momentos hablaba en determinado teatro, y que una vez más era inconsecuente con sus ideas de siempre.

Le sigue en el uso de la palabra el diputado por Navarra señor Anso, quien se felicita del éxito de estos actos, no sólo por el número de asistentes, sino por el entusiasmo que en ellos reina.

Refiriéndose a palabras del anterior orador, habla del entusiasmo de las masas, diciendo que en muchos fué una cosa pasajera, creyendo que con la instauración del régimen se había hecho todo, cuando lo cierto es que estaba todo por hacer; no sólo interesa, dice, cambiar un régimen político; es preciso también cambiar los modos, los hechos y aun las palabras, porque un republicano no puede parecerse a un monárquico ni aun en ellas. Hace historia de la marcha de la revolución antes y después de elegidas las Cortes Constituyentes en las cuales, y a poco de iniciarse su labor se señalaron posiciones que más que nada parecen indicar una traición al pensamiento y aun a los métodos republicanos, y así, en su actuación parlamentaria, si os fijáis, dice, podréis ver cómo se recuerdan viejos procedimientos monárquicos, en los que, con un gesto o con una indicación, daban lugar al planteamiento de aquellas crisis que se llamaban orientales. Y en el campo de la República no se pueden tolerar dudas ni vacilaciones.

La revolución política está hecha, pero la revolución en los hechos y en los procedimientos, así como en las leyes, está por hacer y no es momento ahora de detenernos en este camino por prejuicios doctrinalistas de un liberalismo añejo.

Analiza la posición de Acción Republicana en la colaboración socialista y combate lo que muchas gentes dicen, queriendo que este partido se marche, sea como sea, del Poder. Acción Republicana, dice, colabora con los socialistas, porque responde este hecho a una convicción hondísima, acertada o no, pero sincera, de que, dados los problemas sociales que hay planteados, esta colaboración puede dar las soluciones armónicas necesarias para resolverlos, porque nosotros estimamos, agrega, que no es solución volcar la Guardia civil cuando estos conflictos se plantean, como muchos pretenden. En el mundo se dan hoy dos soluciones: la fascista y la comunista, y nosotros lo que queremos es que haya un partido obrero responsable y solvente que pueda cooperar con nosotros a realizar la solución a que antes me refería. Elogia al partido socialista y a la U. G. T., por su fidelidad a los compromisos

contraídos y compara la actuación con otras organizaciones obreristas, de las cuales desearía una actitud análoga a la del partido socialista. Los socialistas no pueden marcharse sea como sea; hay un pacto que cumplir y el Gobierno podrá caer, pero no huir.

Termina elogiando al señor Azaña, a su integridad moral y su fortaleza de espíritu. Los oradores fueron muy aplaudidos.

En la Casa del Pueblo. Un mitin de agitación sindical

En la mañana de ayer tuvo efecto en el salón teatro de la Casa del Pueblo un mitin de agitación sindical, organizado por el Sindicato de empleados y obreros del ramo de la Alimentación.

Presidió Luis L. Santamarina y hablaron Gregorio Sanz, del Sindicato; don Amancio Muñoz de Zafra, abogado de la misma organización; don Julián Torrefruga, del Sindicato de Médicos y los diputados don Andrés Cañizares y don Gabriel Morón.

Todos ellos censuraron a la clase obrera por su pasividad en perseguir las propias reivindicaciones que les afectan, y por encubrir a los patronos que aún persisten en el internado y obligan a la dependencia a trabajar más de ocho horas.

El señor Cañizares relacionó la oposición de la clase patronal a observar las leyes del trabajo con el movimiento de contrarrevolución que se ha iniciado, y dijo que, en este caso, los patronos marchan de acuerdo con los llamados partidos republicanos de la derecha, cuyos jefes han traicionado el pacto de San Sebastián.

En la situación a que se ha llegado—dijo—no hay más que un dilema: o dictadura de las derechas o dictadura del proletariado.

Hablando de la oposición que él hace a la actuación de los hombres del socialismo, dijo que ella responde no más que a un deseo de extirpar en España el marxismo, como se ha combatido en Italia, Alemania y Portugal. Y terminó excitando a la unión, a fin de que al socialismo no se le arrebatan las ventajas que ha conquistado.

El señor Morón defendió al partido socialista de la acusación que contra él se lanza de haber sido hasta ahora demasiado conservador. Ello no demuestra, sino la fuerza y ponderación del partido

socialista y de la U. G. T. La obra revolucionaria—dijo—no ha de hacerse ni con discursos plenos de fervor marxista, ni con algaradas en las calles, sino desde el Gobierno, con gran tino.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Como remate de la Asamblea del partido republicano liberal democrático, D. Melquiades Alvarez pronuncia un discurso y pide el Poder.

Ayer, a las once de la mañana, don Melquiades Alvarez pronunció un discurso en el teatro de la Comedia.

Antes de empezar su disertación, el jefe del partido republicano liberal democrático, el señor Martínez Reus, dió lectura a las conclusiones aprobadas en la Asamblea que se ha celebrado durante la semana última.

Leídas dichas conclusiones, hizo uso de la palabra el señor Alvarez, que empezó calificando de "diosa infernal al Poder ante el cual los políticos descubren sus apatencias". Al referirse al régimen republicano, dijo que, en el orden doctrinal, la República es infinitamente superior a la Monarquía, puesto que aquella es la esencia más pura de la libertad y de la democracia. Recordó el juicio de Thiers, que afirmaba que la República es la que menos divide a los ciudadanos.

Al referirse a la situación del partido liberal democrático, afirmó que no está situado en la derecha ni en la izquierda de la política española, sino en el centro, y señaló la afinidad de doctrina con los radicales, a quienes reiteró su colaboración leal y desinteresada. A la República—continuó el señor Alvarez—por la superioridad como forma de Gobierno, por la pureza inmaculada de su origen, por el supremo interés nacional, todos debemos apoyarla.

Después de un análisis de la labor del Gobierno actual sobre la separación de la Iglesia y el Estado, pasó a tratar de la socialización de la propiedad, por la que propugnó, pero mediante la oportuna indemnización.

Por último, expresó su opinión el señor Alvarez sobre las Cortes actuales y recordó situaciones de Gobiernos de la pasada regencia.

Durante todo el discurso y, muy especialmente, en los párrafos recordatorios de aquel período monárquico, don Melquiades se dirigió a los señores Burgos Mazo, Bergamín y Lema, que ocupaban la platea número uno del teatro.

Después del acto, fué servido en un hotel próximo un banquete. Cuando estaba finalizando dicha comida, el señor Alvarez acudió al local donde ésta se celebraba y pronunció un brindis para solicitar el Poder para el partido que acaudilla, aunque para ello sea preciso sacrificar el bienestar y hasta la vida de sus afiliados.

El señor Anasagasti en la Asociación de Alumnos de Bellas Artes

Invitado por dicha Asociación dió ayer una conferencia acerca de la arquitectura hecha por pintores y escultores, el ilustre arquitecto don Teodoro Anasagasti, que una vez más demostró plenamente su profundo conocimiento en la materia, destacando las características de las obras de arquitectura ejecutadas por pintores y escultores.

Empezó, después de un leve esbozo de la influencia de los rudimentarios escultores de la edad del bronce en la arquitectura, por el de todos conocido Fidias, cuyo saber se nota en la construcción del

Partenón, a pesar de ser Ictinos el verdadero arquitecto. Dando un solo paseo por lo gótico, explicó las obras principales de Brunelleschi, Rafael, Miguel Angel, etc., hasta los artistas más modernos, que como Sorolla y Mezquita intervinieron con su personalidad en las construcciones de sus casas.

Hizo notar que la personalidad de los artistas que intervienen en las construcciones se advierte claramente por la profusión de detalles pintorescos que rompen la severidad de las ejecutadas por profesionales.

Terminó diciendo que en el programa de reorganización de la Escuela de Arquitectura se había dado un interés especial a dichas manifestaciones y que debería procurarse una relación más directa entre las Escuelas Superiores de Pintura, Escultura y Grabado, y las de Arquitectura procurando que sus alumnos, con el trato más íntimo, llegaran a ser unos perfectos aliados para el día de mañana trazar obras que con la ayuda de las artes plásticas pudieran encontrar nuevos rumbos que redundarían en beneficio, tanto de ellas como de la construcción.

El señor Anasagasti fué muy aplaudido por el público que llenaba el salón.

Asamblea de obreros tabaqueros

Convocada por la Asociación "La Constancia", celebraron ayer una Asamblea los obreros tabaqueros, en el teatro Barbieri. El objeto principal de la reunión fué dar cuenta a los afiliados de las gestiones llevadas a cabo cerca del representante del Estado en la Compañía de Tabacos, y del subsecretario de Hacienda, para la consecución de mejoras de salarios.

Hizo amplia y elocuente relación de todo ello el secretario de la Federación Tabaquera Española, Severino Chacón. Los beneficios obtenidos, que regirán desde el primero de mayo, son quince pesetas mensuales para los operarios y catorce para las obreras.

Luego trató el orador los problemas que han de resolverse inmediatamente para beneficio de los trabajadores: el reajuste y el retiro obrero, y terminó abogando por la socialización de la industria.

Varios delegados de provincias manifestaron su adhesión a la causa; diversos afiliados expusieron su criterio sobre los problemas existentes, y con gran entusiasmo terminó la reunión, que estuvo concurrendísima.

CONGRESO DE EXPENDEDORES DE TABACOS

En el centro tabaquero, a las seis de la tarde de ayer domingo, se inauguró el Congreso extraordinario de expendedores de tabacos y timbre, asistiendo doscientos sesenta y tres delegados de las distintas provincias.

Después de varios discursos y saludos, se designó presidente del Congreso a Sanjoaquin, de Zaragoza, se eligieron varias ponencias, y el Congreso continuará de liberando mañana y tarde sobre diversos e interesantes problemas.

Playa de Madrid
Carretera de El Pardo
(Fuentelarreina)

SEMANA DEPORTIVA
HOY, LUNES 15. Eliminatoryas piraguas dobles mixtas. Campeonato patines pista "Skating" (4,30 tarde).

Todas las tardes **TE-DANSANT**
AUTOBUSES, desde Avenida Eduardo Dato, 20, y Glorieta Bilbao.

Palacio de la Metalurgia
Parque de Montjuich
Barcelona

Visite Vd. la

6.ª Exposición Internacional del Automóvil.

Las mejores marcas del mundo

1933

Del 24 de Mayo a 5 de Junio

LOS DEPORTES

EL ATHLETIC MADRILEÑO DERROTO AYER EN MESTALLA AL VALENCIA

La victoria del Athletic fué por dos a uno, y, por tanto, tendrá que jugar desempate. El Madrid venció al Irún por un tanteo abrumador. Deportivo coruñés y Español eliminaron a Osasuna y Zaragoza

EN ARANJUEZ, "AMOSANDA" GANO EL GRAN PREMIO NACIONAL

El campeonato de España

RESULTADOS

Resultados:

En Madrid: Madrid, 9; Unión de Irún, 0.
En Valencia: Valencia, 1; Athletic Madrid, 2.
En Bilbao: Athletic, 5; Sevilla, 1.
En Coruña: Deportivo, 5; Osasuna, 0.
En Sevilla: Betis, 4; Hércules, 1.
En Murcia: Murcia, 4; Palafrugell, 0.
En Barcelona: Español, 4; Zaragoza, 0.
En Castellón: Castellón, 3; Sporting, 2.

La gran sorpresa de la jornada es la victoria del Athletic madrileño en Valencia. Realmente nadie que no fuera excesivamente optimista podía esperar que los blanquirrojos consiguieran en Mestalla lo que no lograron en el Metropolitano. A la vista del gran esfuerzo que las huestes de Marín han realizado a orillas del Turia para obtener esa gran victoria, hay que suponer que, pese al "handicap" que al equipo madrileño le supone no poder alinearse a Losada y a Rubio, expulsados ayer, el encuentro decisivo les sea favorable. Así lo esperamos.

De los restantes partidos destaca únicamente los triunfos del Deportivo coruñés y del Español, que han sabido remontar las diferencias que el domingo anterior les sacara el Osasuna pamplonica y el Zaragoza. El resto no tiene comentario. Ni siquiera el abrumador tanteo con que el Madrid aplastó al Irún, señalando una marca que es la más elevada, hasta ahora, de los "scores" habidos en el actual campeonato.

Con la excepción del Valencia, ganaron todos los Clubs que jugaban en casa. Y todos ellos, salvo el Castellón, se clasifican. Jugarán, pues, los cuartos de final: Madrid, Athletic vasco, Deportivo coruñés, Betis, Murcia, Español y Sporting gijonés. A ellos se unirá el vencedor del decisivo Athletic-Valencia de mañana.

El Madrid bate rotundamente al Irún por 9 a 0

Por haber vuelto los madridistas de Irún con dos tantos de ventaja, y también por lo muy calurosa de la tarde, no fueron muchos los aficionados que se desplazaron a Chamartín a presenciar el encuentro de vuelta entre el Madrid y los fronterizos. El campo registraba tan sólo media entrada.

Realmente, el encuentro no tenía color; únicamente se lo daba la esperanza de que el Irún, con su habitual entusiasmo, no se rindiera tan fácilmente ante sus enemigos. Interés éste que se desahució cuando a los cinco minutos, el árbitro, señor Medina, castigaba injustamente con un "penalty" al equipo irundarra. Con tres a cero,

la eliminatoria estaba ya completamente decidida.

El Madrid jugó un buen encuentro, en el que todas sus líneas respondieron a satisfacción. Claro es, que fué muy escasa, por no decir nula, la resistencia que la Unión les ofreció. Los delanteros jugaron con gran codicia y no desperdiciaron en absoluto ninguna ocasión de batir a Emery. Estuvieron bien servidos por la línea media, en la que, Valle, a pesar de tener enfrente a Gamborena, jugó un gran partido, tanto de defensa como de ataque, luciendo especialmente en esto último, con sus magníficos pases a las alas y al centro.

Bonet, que suplía a Gurruchaga, cumplió con gran acierto y reveló sus antiguos méritos de buen medio de campeonato. Pedro Regueiro tuvo una de sus mejores actuaciones en Madrid. La defensa tuvo, en general, poco trabajo. Tanto Quesada como Ciriaco, estuvieron únicamente atentos a impedir los impetuosos ataques de Eliceigui y consiguieron con facilidad anular los esfuerzos del centro delantero internacional. Zamora tocó contadísimas veces el balón y sin grandes apremios.

El Unión irunés es una sombra de sí mismo. Y lo peor es que ahora no se puede ver en él ni aun la prolífica cantera de jugadores que era en estos últimos años. Para demostrarlo ahí está la labor del extremo izquierdo, Azcona, que fué la negación completa del fútbol. Emery bastante hizo con detener numerosos balones; toda la tarde el juego se desarrolló ante su puerta, que fué cañoneada por los delanteros contrarios sin que pudiera impedirlo la enérgica pero deficientísima defensa. A la misma altura que ésta estuvieron los medios. Gamborena, completamente acabado. No creemos que sea tampoco este jugador el que necesita el equipo nacional. En la delantera no hubo más que un hombre: Eliceigui. Pero ya hemos dicho que lo anulaban los defensas madrildistas, y tanto o más que éstos, sus propios compañeros de línea.

El árbitro, señor Medina, tuvo el error que ya hemos comentado del "penalty". Fué una falta de Mancisidor a Eugenio que no debió tener tan duro castigo. Tampoco le acompañó la fortuna en el resto de su actuación. Menos mal que el partido no tuvo grandes dificultades.

De la jugada inicial está a punto de marcar el Madrid en un remate de cabeza de Hilario. El primer "goal" es a los cinco minutos, y lo consigue Olivares al lanzar un "penalty".

El dominio corresponde casi por entero al Madrid, y se anotan tiros de Regueiro, de Hilario y de Eugenio. El segundo "goal" es a los veintidós minutos, al centrar Eugenio un balón recibido de Olivares que Lazcano remata de cabeza a las nubes. El tercero, a los cuarenta y tres minutos, es de idéntica factura al anterior, con la única variante que en lugar de recibir Eugenio el balón de Olivares le llegó del propio Gamborena.

El primer tiempo terminó tres a cero y durante él los escasos avances del Irún murieron en los extremos, que no supieron aprovechar los buenos servicios de Eliceigui.

Reanudado el juego, se lanza un "corner" sobre cada puerta, sin consecuencias. A los cinco minutos Hilario marca a placer el cuarto tanto, rematando un pase de Lazcano. Olivares es el autor del quinto en un servicio de Regueiro. Este logra el sexto de un buen tiro esquinado. El séptimo corre a cargo de Olivares en un centro de Regueiro, que recoge Hilario y éste cede al delantero centro. El propio Olivares consigue el octavo, y cuando sólo falta un minuto, Regueiro logra el noveno de un tiro sobre la marcha.

En los últimos minutos de este segundo tiempo se ha dado el caso curioso de que el equipo vencido enviaba balones fuera. Esta incorrecta e injustificada desatención para el público madrileño la inició el propio capitán del equipo, el veterano Gamborena.

Equipos:

Irún: Emery; Alza, Mancisidor; Lecuona, Gamborena, Lasalde; Echezarreta, Altuna, Eliceigui, Cajo, Azcona.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quesada; Regueiro, Valle, Bonet; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario, Lazcano.

La victoria del Athletic madrileño en Mestalla por 2 a 1

VALENCIA, 14.—El campo de Mestalla registraba un lleno imponente cuando el árbitro catalán señor Casterlenas ordenó la formación de los equipos contendientes, Athletic madrileño y Valencia. Estos alinearon los siguientes jugadores:

Valencia: Nebot; Melenchón, Torregaray; Abdón, Molina, Conde; Torredelot, Navarro, Vilanova, Costa, Stort.

Athletic: Pacheco; Olaso, Corral; Rey, Castillo, Vigueras; Marín, Losada, Rubio, Buiría, Amunárriz.

En los primeros minutos se impusieron los valencianos, que sacaron cuatro "corners". En la reacción madrileña Buiría está en buena posición para marcar, pero falla el remate. El despeje de Torregaray va a Marín, que centra, y Rubio remata de tiro cruzado, consiguiendo así el primer tanto.

El "goal" desanima a los locales, que son ahora dominados. Un tiro duro de Losada roza el poste.

Vuelve a dominar el Valencia, que saca varios "corners" contra la puerta de Pacheco. La defensa atlética se desenvuelve con dificultad.

Termina el primer tiempo uno a cero a favor del Athletic.

Se reanuda el juego con peligro para los madrileños. Un tiro de Torredelot se estrella en el larguero y otro de Vilanova es superiormente detenido por Pacheco. A los once minutos consiguió el Valencia el empate, al aprovechar Stort un balón retrasado, empalmado un fuerte tiro.

Al disputarse una jugada Costa

y Losada, el primero se dirige violentamente al jugador madrileño por creer que éste le ha agredido. El árbitro decreta la expulsión de los dos jugadores. Poco después Torregaray intenta dar una patada a Rubio y éste le pega. Y también son enviados a la casetta estos dos jugadores.

Con nueve "equipers" cada bando, se desenvuelve mejor el Athletic, que domina, y Marín, en una buena jugada, consigue el tanto de la victoria.

El triunfo madrileño fué justo y aun pudo producirse por mayor margen, lo que le hubiera evitado jugar el partido de desempate. La delantera atlética dió mayor sensación de peligro que la valenciana. Losada actuó con gran acierto. Rubio, bien repartiendo juego, pero sin exponer un adarme. En los medios, bien Castillo. Excelente Pacheco y la defensa nada más que regular.

El arbitraje de Casterlenas, deficiente.

El desempate Athletic-Valencia

Probablemente el encuentro de desempate entre el Athletic y el Valencia se jugará mañana martes en Zaragoza.

Autocar a Zaragoza

Organizado por el Club Deportivo Júpiter, esta noche saldrá para Zaragoza un autocar, conduciendo aficionados para presenciar el desempate Athletic-Valencia. Detalles, en Mesón de Paredes, 2 (cervecería).

Deportivo Coruña, 5; Osasuna, 0

LA CORUNA, 14.—En el terreno de Riazor completamente lleno de público, jugaron el Deportivo local y el Osasuna pamplonica en partido de vuelta del campeonato de España.

Los coruñeses se anotaron la victoria por cinco tantos a cero, lo que les permite continuar en la competición.

Dos tantos se marcaron en el primer tiempo. El primero lo marcó León y el segundo, Triana. Se anuló uno por "off side".

Una magnífica jugada de Chacho dió ocasión a Fariña para marcar el tercero. El cuarto lo hizo León, y el quinto Chacho.

Arbitró bien Steimborn.

Athletic de Bilbao, 5; Sevilla, 1

BILBAO, 14.—Fué un buen partido el jugado en San Mamés entre el Athletic bilbaíno y el Sevilla. Este realizó un juego precioso, pero falto de eficacia, en tanto que los campeones de España aprovecharon todas las oportunidades de marcar.

El Sevilla se adelantó en el marcador por medio de su jugador Carro. Gorostiza empató al lanzar un "penalty", que rechazó Eizaguirre, y que remató el propio extremo izquierdo, Uribe logró el segundo. Así terminó el primer tiempo.

En la segunda parte, el dominio de los bilbaínos fué más acusado. Iraragorri consiguió los tres

tantos que se marcaron en este tiempo.

Arbitró Escartín.

Murcia, 4; Palafrugell, 0

MURCIA, 14.—En la Condomina el Murcia se aseguró el continuar en la competición de la Copa de España al derrotar por 4 a 0 al Palafrugell.

El primer tiempo fué igualado, y en él sólo consiguieron un "goal" los murcianos por medio de Julio. Después del descanso, el dominio del Murcia fué casi absoluto, y Julio, Roig, Julio marcaron tres tantos para el Murcia.

El arbitraje de Balaguer, bueno.

Castellón, 3; Sporting de Gijón, 2

CASTELLÓN, 14.—En justicia debió ser por mayor margen la victoria conseguida por el equipo titular sobre el Sporting, ya que durante casi todo el partido el dominio les fué favorable.

Con uno-cero a favor del Castellón terminó el primer tiempo. El tanto fué marcado por Beltrán.

A poco de empezar el segundo, Martínez consiguió el segundo del Castellón, y poco después Beltrán el tercero. Los dos tantos de los gijonenses se produjeron en escapadas sueltas. El primero fué obra de Nani, al lanzar un penalty. El segundo lo marcó Herrera en una jugada personal.

El juego fué bastante duro.

Betis, 4; Hércules, 1

SEVILLA, 14.—En su campo del Patronato el Betis derrotó al Hércules alicantino por 4 tantos a 1.

Los alicantinos salieron a vender cara su derrota y atacaron con gran entusiasmo, logrando ser los primeros en marcar. Fué Suárez el autor del "goal". Los sevillanos contraatacaron con gran serenidad y García de la Puerta consiguió el empate.

En el segundo tiempo el dominio correspondió a los del Betis, marcando tres tantos Capillas, Soladrero y García de la Puerta.

Arbitró con acierto el madrileño Melcón.

Español, 4; Zaragoza, 0

BARCELONA, 14.—Ante mucho público el Español, en su campo de Casa Rabia, venció con facilidad al Zaragoza, por 4 tantos a 0.

Dos "goals" se marcaron en cada tiempo. Los del primero fueron conseguidos por Redó y Edelmiro, y los del segundo por Prat y Solé.

Vallana actuó con acierto, cortando enérgicamente las violencias que iniciaron los zaragozanos.

OTROS PARTIDOS

—En el Stadio de Buenavista, de Oviedo, contendieron en partido amistoso el Oviedo y el Racing santanderino. El partido resultó interesantísimo y terminó con empate a cuatro. Larrinaga y Cisco dos cada uno, fueron los autores de los tantos montañeses. Por el Oviedo marcaron Lángara, tres, uno de "penalty" y Sirio.

—En Elche, y en partido de promoción, se enfrentaron el Alican-

te y el Elche. Venció éste por dos a uno.

En Vigo, y en partido de promoción, el Español vigués y el Eirriña de Pontevedra empataron a dos tantos.

En Cartagena jugaron partido de promoción la Gimnástica Abad y el Imperial de Murcia. Los gimnásticos se adjudicaron la victoria por tres a cero.

En la región levantina, se jugaron varios partidos de promoción, cuyos resultados fueron: Burjasot, 0-Burriana, 0; Onteniente, 4-Gimnástico, 1; Sporting, 4-Saguntino, 1.

En partido de campeonato de España "amateur" jugado en Erandio, el equipo titular derrotó al equipo santanderino Ampuero, por cinco a uno.

En Valladolid, el equipo titular empató a uno con la Cultural de Durango, en partido amistoso.

En Palencia, el Deportivo local, y en partido de promoción, derrotó por uno a cero al Tetuán santanderino.

HIPICA

El Gran Premio Nacional de los tres años lo gana "Amosanda"

ARANJUEZ, 15.—Ayer en Legamarejo se celebró la novena reunión de primavera, con mucha animación y tiempo espléndido.

En la primera carrera, premio Bohemio, para cruzados, venció "Paraíso", de la Escuela de Equitación, montado por el señor Luzati. Le siguió "Airoso".

"Souviens-toi" ganó el premio Primer Paso, batiendo a "Beranga". La favorita "La Hermida", perdió su probabilidad, al abrirse en la curva.

En el premio Bilbao, reservado a los aprendices, obtuvo un nuevo triunfo M. García, que montó al ganador "West Wind". A continuación entró "Foret des Soignes".

"Miami II" ganó el premio Alburquerque, seguido de "Chiffonier". El ganado fué conducido por Chavarrías.

En el gran Premio Nacional desartaron la mayoría de los inscritos, quedando siete participantes. "Amosanda", muy bien llevado por Alvaro Diez, demostró que únicamente "Jackal" pudo batirle en menos distancia. "Panache" estuvo segundo a dos cuerpos. Tercero fué "Cándida".

El "handicap" final de la tarde premio Carnatic, lo ganó fácilmente "Gaffino", a quien dió escolta a su llegada "Fleche d'Or".

CICLISMO

La Vuelta a Italia

NAPOLIS, 14.—Hoy se ha corrido la séptima etapa de la vuelta ciclista a Italia. El trayecto era de Roma a Nápoles (225 kilómetros).

Llegó primero el corredor Louke, seguido de Meini, Binda y Piamontesi.

La clasificación general no ha sufrido variación.

PELOTA VASCA

Los campeonatos de España de pelota "amateur". La pareja de Castilla Narvaiza-Sacristán gana el campeonato de España de pelota a mano

Numeroso público acudió a presenciar en el Frontón Jai Alai los campeonatos de España de pelota "amateur", a los que concurrían cuatro Federaciones: Guipúzcoa, Cataluña, Rioja y Castilla, quienes presentaban en este campeonato una pareja de pala cada una de las cuatro Federaciones y una de mano, Guipúzcoa y Castilla.

Se jugaron ayer las semifinales

de pala y la final de mano, que tuvo los siguientes resultados:

A pala: Valda y Bárcena, guipuzcoanos, se impusieron netamente a la pareja riojana formada por Goizueta y Agarraga, a quienes vencieron por 50-30. Destacó el gran juego del veterano Valda, que estuvo pleno de aciertos y fué el artífice de la victoria.

También a pala y en semifinal, contendieron Bezares y Olaso de Castilla y Carreiras-Hernández de Cataluña. Vencieron los castellanos, dejando a sus contrarios en el tanto 40. Gran pareja la vencedora, a quienes auguramos el campeonato. Sus rivales de ayer forman un conjunto muy compenetrado, pero han tenido mala suerte en la eliminatoria.

Y a mano se disputó la final del campeonato de España por no haberse presentado más que dos parejas. Se enfrentaron Narvaiza y Sacristán, de Castilla, e Iguaran y Aramendi, de Guipúzcoa. Vencieron los primeros por 22 tantos contra 20.

De salida se adelantan los locales tres tantos, pero fácilmente Iguaran iguala la contienda con tres saques fortísimos que Sacristán no puede restar. Continúa con diferentes alternativas el partido, igualando a 10 tantos. Iguaran empieza a sacar de un modo brillantísimo y consigue nueve tantos seguidos, que el público aplaude por su ejecución. Pierde el tanto 20 en una dejada de Narvaiza, quienes se apuntan tres tantos más de saque de Sacristán. Estaban 20-14 y todo el mundo creía que la pareja guipuzcoana se llevaría el campeonato, cuando Sacristán, en una superación de juego, consiguió, bien ayudado por Narvaiza, igualar, y más tarde hacer los dos tantos que les faltaban. El triunfo fué merecidísimo, pues si bien el delantero guipuzcoano posee un saque difícilísimo de restar, no es menos cierto que Sacristán le devolvió los tantos que le habían metido de la misma manera. Y aparte del saque, la pareja guipuzcoana es bastante inferior a la madrileña. El triunfo de los madrileños fué acogido con grandes ovaciones.

TENNIS

Final del campeonato de España de tenis

En el Club de Campo se celebró ayer, por mañana y tarde, la última jornada de los campeonatos de España de "lawn-tennis", obteniéndose los siguientes resultados:

Individual de caballeros:

Maier vence por 7-5, 7-5 y 6-2.

Doble de caballeros:

Juanito y Durán vencen por 6-2, 6-2, 3-6 y 6-4.

Individual de señoras:

La señora Gons gana por 7-5 y 6-4.

Doble de señoras:

Las señoritas Chávarri y García Sola vencieron por 6-3, y 6-1.

Doble parejas mixtas:

Vencieron la señora Morales y el señor Flaquer por 6-1 y 6-3.

La copa de consolación fué ganada por Alcázar.

ATLETISMO

Los campeonatos castellanos

Ayer, en los terrenos de la Ciudad Universitaria, se verificó, por la mañana, la primera jornada de los campeonatos castellanos de atletismo.

Los resultados fueron los siguientes:

Diez mil metros marcha.—Primero, Velasco, de la Ferroviaria, 1 h. 1 m., 34 s. 4/5.

Segundo, Peris, de la F. U. E.

Tercero, Moreno, de la Ferroviaria.

Salto de longitud.—Primero, Agostí, de la F. U. E., 6 metros,

10 centímetros

Segundo, Goeesens, de la Gimnástica, 5 m., 88 cm.

Tercero, Sandoval, del Rayo.

Cien metros, primera eliminatoria.—1.º, Alvarez, de la F. U. E.

2.º Pardo, de la F. U. E.

3.º Almagro, de la F. U. E.

4.º Picaso, del Rayo.

Cuatrocientos metros vallas.—

1.º Sastre, del Rayo.

2.º Llaca, de la F. U. E.

3.º Melchon, de la F. U. E.

4.º Iturriaga, del Rayo.

Salto de altura.—1.º Rueda, del Rayo, 1 metro, 65 cm.

2.º Girón, de la F. U. E.

3.º Sabino, de la Atlético, 1 m., 60 cm.

4.º Bonilla, de la F. U. E., 1 m., 60 cm.

HOCKEY

El partido de hoy

Esta tarde, a las cinco, se jugará en el campo del Athletic (Guindalera) un interesante partido entre el equipo blanquirrojo y el Junior catalán.

Antes de este encuentro jugarán los onces de Ingenieros Industriales y Medicina el encuentro correspondiente al campeonato universitario.

La entrada será por invitación.

Campo del Parral

Hoy, a las cinco de la tarde. Interesante partido amistoso

MADRID F. C.

contra

CLUB DEPORTIVO NACIONAL

Precios populares

SUBASTA DE OBJETOS PERDIDOS

De interés para los que hayan extraviado objetos en el Metropolitano

En el "Boletín Oficial de la provincia de Madrid" hallamos el siguiente anuncio del Gobierno civil:

"Hallándose depositados hace más de un año en los almacenes de las líneas del ferrocarril Metropolitano varios efectos que no han sido reclamados por sus dueños, se les invita, por medio del presente anuncio, a fin de que, en el plazo de treinta días se presenten a recogerlos, en la inteligencia que si dejasen de hacerlo se procederá a su venta en pública subasta, de acuerdo con lo determinado en las disposiciones vigentes, y a tal efecto se señala el 7 de junio próximo, a las once de la mañana, para llevar a cabo dicho acto, que se celebrará en el lugar de costumbre.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y efectos correspondientes, pudiendo las personas que deseen interesarse en esta subasta pasar a ver los efectos que deben venderse los tres días hábiles anteriores a la misma, en el almacén de subastas que tiene dicha Compañía en las oficinas de Cuatro Caminos. Madrid, 3 de mayo de 1933.— M. Joven."

Unión de Comerciantes Vendedores a Crédito y Plazos

Con el fin de constituir esta entidad y aprobar sus Estatutos, se convoca a todos los comerciantes interesados en la venta a plazos a la Asamblea que se celebrará hoy, día 15, en el Círculo de la Unión Mercantil, a las diez y media de la mañana y a las cuatro de la tarde.—La Comisión organizadora.

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

LARA. — Hoy, día de San Isidro, empieza la semana que Lara dedica a los forasteros. Se representará tarde y noche Las ermitas. Mañana, martes, Las chascarrilleras, creación de Concha Catalá, y por la noche, Las ermitas.

Zarzuela

Miércoles, estreno de "El espanto de Triana", de Quintero Guillén y Cayo Vela; espectáculo por secciones, a 1,50 butaca.

CARTELERAS

ESPAÑOL (temporada de primavera).—6,30 y 10,30: El señor feudal (butaca, 3 pesetas).

CALDERON (Teatro Lírico Nacional).—A las 6,30 (popular, 3 pesetas butaca): La revoltosa y Agua, azucarillos y aguardiente; 10,30: El pinar.

COLISEVM (Av. Eduardo Dato, 34. Empresa SAGE).—4,15, 6,45 y 10,45: Jesús.



A petición del público una semana más, última y definitiva, hasta el jueves 18, inclusive.

Principal, 1 peseta. Entresuelo, 2. Butaca, 3.

FONTALBA (Carmen Díaz).—A las 6,30 y 10,30: El susto (butaca, 5 pesetas).

LARA.—6,45 y 10,45: Las ermitas. Gran éxito de autores y compañía.

CINEMA BILBAO

Presenta hoy lunes 15 a

María Ladrón de Guevara

y a

Rafael Rivelles

en

EL HOMBRE QUE SE

REIA DEL AMOR

(Según el libro de Pedro Mata)

Es un "film" STAR FILM

BEATRIZ (teléfono 53108). Beneficio de Irene López Heredia. A las 6,45, El rival de su mujer (última representación). A las 10,45, El expreso de Viena (estreno).

IDEAL (Compañía maestro Guerrero).—6,45 y 10,45: El ama (el ama de las zarzuelas).

COMEDIA.—A las 6 y media: La viuda. (Butaca, 5 pesetas). A las 10 y media (butaca, 5 pesetas): La viuda. (Nuevo originalísimo inmenso éxito cómico).

MUÑOZ SECA.—6,45 y 10,45: Ba-carat (éxito definitivo).

MARIA ISABEL.—A las 4: función infantil, Mari-Luz y Gasparillo; a las 6,30 y 10,30: El refugio. (Lo mejor y más gracioso de Muñoz Seca).

Astoria

Hoy ESTRENO de

La obra famosa de un autor famoso.



PATROCINADA POR PRENSA GRAFICA

Realización Paramount

ROMEA.—A las 7 y 11, ¡Gol! (el campeón de las revistas).

ZARZUELA.—A las 4,15, 6,45 y 10,30, Los pintureros y La guitarra de Fígaro. 3 pesetas butaca.

BARCELO

Mañana, riguroso estreno

TESTAMENTO ORIGINAL

Una nueva comedia musical alemana, que hará las delicias de los espectadores.

PAVON (compañía revistas Celia Gámez). — 6,30 (festividad de San Isidro) y 10,45, Las de Villadiego. (¡Éxito extraordinario!!)

MARAVILLAS.— 6,45 y 10,45, Las mu-

jerez bonitas. (Exi-tazo).

VICTORIA.—6,45, El príncipe que todo lo aprendió en la vida; 10,45: Napoleoncito.
ESLAVA (compañía titular de revistas).—6,30 y 10,30: Las faldas (por Gloria Guzmán y Pepita Huer-ta).



Mañana martes, ESTRENO del "film" M.-G.-M., interpretado por WALLACE BEERY, CLARK GABLE, LEWIS STONE, JOAN HARLOW, JOHN Mc. BROWN



El suceso del año
Argumento de Frances Marion, autora de
EL PRESIDIO

CERVANTES (compañía Laura Pinillos-Lino Rodríguez).—6,30 y 10,30: Socorro en Sierra Morena.
ALKAZAR (Cine sonoro).—A las 5, 7 y 10,45: segunda semana de Una aventura de Sherlock Holmes. (Clive Broock).
CINE DE LA OPERA (Teléfono 14836).—6,30 y 10,30: Casa correccional (estreno).

CIRCO DE PRICE
La Orquesta Roland Dorsay et Ses Cadets
Tarde y noche en el
CIRCO DE PRICE
con un formidable programa de circo.
Roland Dorsay et Ses Cadets
Es algo maravilloso
Atracción máxima de PARIS.
Exito de locura

CINE DE LA PRENSA (Teléfono 19900).—6,30 y 10,30: Atlántida.
MONUMENTAL CINEMA (Teléfono 71214).—6,30 y 10,30: Dos razones y un latido.
PALACIO DE LA MUSICA.—4,15, 6,45 y 10,45: Manos culpables. Salvad a las mujeres (Laurel Hardy).
CINEMA GOYA.—4,15, 6,45 y 10,45: Hombres sin miedo.
CINEMA ARGUELLES.—4,15, 6,45 y 10,45: ¿Quién es el criminal?
CINE DOS DE MAYO.—4,15, 6,45 y 10,45: Por la libertad.

CINE BELLAS ARTES (teléfono 95092). Continua de 3 a 1. Curiosidades mundiales. Tuna escolar madrileña. Gallinero moderno. Noticiario

Fox sonoro. Partido de Wembley (Copa de Inglaterra). Roosevelt recibe a Herriot. La Cierva presenta y explica su nuevo autogiro. Las fuentes de La Granja corren de día y de noche. Entierro del policía señor Juarros, etc... Manantiales de plata (Alfombra mágica).

CINEMA BILBAO (Teléfono 30796). A las 4,15, 6,30 y 10,30: El hombre que se reía del amor (por María Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles).

CINE ACTUALIDADES.—11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Butaca, 1,50 ptas. 2 tarde, cambio de programa: Noticias Paramount, France-Actualités y Eclair-Journal. Informaciones mundiales. Pesca del atún en las costas del Adriático. La 26.ª carrera París-Tours. La primavera en Italia. Las inundaciones de Kentucky. Bruselas celebra el cumpleaños de su Rey. El primero de mayo en París, sus fiestas y sus incidentes. Madrid: partido de polo en el Club de Puerta de Hierro. Pesca en alta mar, documental, comentado en español. Avila: película descriptiva de las maravillas de esta ciudad, comentado en español.

PROGRESO.—A las 6,30 y 10,30: El amante improvisado (por el popularísimo Pamplinas, que mantiene en constante hilaridad al público). Mañana, martes: Nagana (más temible que las fieras de la selva).

PRENSA
Hoy lunes, ESTRENO
Atlántida
Brigitte Helm
interpreta magistralmente toda la psicología hermética, misteriosa y terriblemente pasional de la última reina atlántica.
Butaca, 2 pesetas

PARDINAS (Populares, butaca 0,75).—6,30 y 10,30: 14 de julio (por

Annabella, Georges Rigaud y Pola Illery).
LATINA ("Cine" sonoro).—6,15 y 10,15: Amame esta noche (genial creación de Maurice Chevalier y Jeannette Macdonald) y otras. Jueves: Buenos días, Sketch (cantado y hablado en castellano por Imperio Argentina), La Rusia de ayer y hoy (interesantísima) y El embrujo de Sevilla (hablada en castellano por María Ladrón de Guevara, Rivelles y González Marín).

PLEYEL CINEMA
Todos los días
La hija del bosque
o el prelude de Mozart
FORMIDABLE PRODUCCION SONORA

TIVOLI. — A las 4,15, 6,30 y 10,30, El hombre y el monstruo. Hablada en español.

METROPOLITANO (Lunes, precios extrapopulares). — 4, 6,30 y 10,30: La mujer de quien se habla (comedia sentimental, por la bella Mady Christians).

CINE SAN CARLOS
Hoy lunes, ESTRENO
PRIMAVERA EN OTOÑO
por
CATALINA BARCENA
(en español)

PROYECCIONES.
(Teléfono 33976.) — 6,45 y 10,45, Segunda semana de Violetas imperiales (por Raquel Meller). Y estreno del aplaudido dibujo en color Los enanos del bosque.

CINEMA EUROPA.—A las 6,45 y 10,30: Hay que casarlos (por Charles Farrell y Janet Gaynor).

TETUAN.—7,15 y 10,30, La dama atrevida (en español, por Ramón Novarro. Ramón Pereda).

CINE ELCANO (Sebastián Elcano, esquina Obregón. Teléf. 77206). 4, 6,30 y 10,30 (grandioso programa cómico para tumbarse de risa): La graciosísima película Cinemania (por el genial Harold Lloyd; dos horas consecutivas de risa) y otras.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30: La última acusación (por J. Barrymore (Radio Pictures). Complementos por Charlot). Mañana, martes: Okay América (La secuestrada).

SAN CARLOS (Teléfono 72827). A las 6,45 y 10,30 (estreno): Primavera en otoño (por Catalina Barcena, en español).

CINE TOLEDO (Frente a Fuentecilla. Teléfono 71915).—A las 6,30 y 10,30: La escuadrilla deshecha (por Richard Dix).

SAN MIGUEL.—4,30, 6,30 y 10,30:

LA CORRIDA DE AYER

La primera de San Isidro

La Empresa organizó una cuarta de abono, en fiestas de San Isidro, digna de la Plaza de Madrid y de la fecha.

Ocho toros de una buena ganadería—Graciliano Pérez Taberero—y cuatro de las actuales figuras—Marcial Lalanda, Domingo Ortega, Pepe Bienvenida y El Estudiante—. Una buena corrida, por sus componentes. Pero de la misma manera que las nueces, hasta que no se abren no se sabe si están buenas, los toros no se conocen hasta que no se lidian. Y los de Graciliano Pérez Taberero, muy desiguales, tirando a chicos, fueron igualitos en cuanto a estilo, temperamento y blandura. Estilo feo, temperamento nulo y blandura colindante con la mansedumbre. Los ocho pecaron de sosería infinita, de falta de alegría, de carencia total de empuje. Blandos, quedadotes—a excepción del primero, que tuvo algún empuje—, no se prestaban a ningún lucimiento. Se agotaron desde el primer momento y terminaban pegajosos y gazapones.

Para aburrir a los toreros y para que éstos, a su vez, y sin ser grandemente responsables, aburrieran a la afición.

Y la afición chocó con ellos. No se divertía. No veía tampoco en los toros dificultades insuperables. Sosería únicamente. Pero la sosería es el obstáculo insuperable. Con ella no puede haber ni arte ni belleza.

Algún momento de El Estudiante con el capote, especialmente en un quite soberbio en el primero de la tarde, por verónicas suaves, templadas, gallardas, elegantes, y algún otro de Pepe Bienvenida. Nada más.

Marcial Lalanda toreó con el capote distanciado y largando tela a su primero y por la cara a su segundo, en el que oyó protestas. Con la muleta intentó torear a su primero—el que mejor pasaba de los ocho—y la faena, empezada con un rodillazo, al que siguió un alto, y dos naturales, continuó por pases por bajo y medios pases de rodillas, sin ligazón, ni alegría, aunque el torero quiso dársela con sus adornos y desplantes. Pinchó dos veces y agarró una entera, en su segundo, toreó por la cara, brevemente, tirando a alinear y lo despachó de media delantera, un pinchazo hondo y una entera, entrando siempre con poca decisión. Oyó pitos.

Domingo Ortega tampoco hizo

No quiero saber quién eres (Gustav Froelich y Liane Haid).
CALLAO.—6,45 y 10,30: El doctor X (Fay Wray); 12,30 de la mañana, 4,15, 5,30 y 9 noche, en secciones especiales no aptas para todos los públicos: Desnudismo, un verdadero canto a la madre naturaleza (butacas, 2,50).

FRONTON JAI A LA I (Alfonso XI. Teléfono 16606).—A las 4,30 tarde, especial. Grandiosos partidos. Primero, a remonte, Mina e Iturain contra Ucin y Berolegui. Segundo, a pala, Hermanos Gallarta contra Azurmendi y Begoñés. Se dará un tercero.

nada. Con el capote toreó distanciado, desacoplado, sin parar, y con la muleta toreó por bajo a su primero, doblándose bien dos o tres veces y por pases de pitón a pitón, encorvado y vacilante a su segundo. Mató al segundo de la tarde de media estocada y al sexto de un pinchazo hondo y una entera. Durante la faena de éste oyó palmas de tango.

Pepe Bienvenida se ciñó al torear con el capote a su primero, y puso tres soberbios pares de banderillas que le valieron tres grandes ovaciones. El toro llegó a la muleta quedadote y Bienvenida lo toreó por bajo, apretándose. Después de dos pinchazos dejó media estocada.

Al séptimo de la tarde le paró los pies con unos lances apretados. A este toro se le pegó con exceso y quedó aplomadísimo. Bienvenida lo toreó con la muleta quieto y suave, pero para que la faena tuviera relieve, faltaba alegría en el toro. Acabó con una entera.

El Estudiante empezó entusiasmando al público con un quite soberbio en el primero de la tarde, fueron cuatro verónicas superiores, que se ovacionaron. También se le aplaudió al torear con el capote al cuarto de la tarde, muy decidido y valiente.

Con la muleta toreó a este enemigo por bajo, altos y de pecho, quieto y corriendo bien la mano. Pero el toro, gazapón y pegajoso, no hacía posible el lucimiento.

Al último de la tarde, lo recogió bien con el capote, estirándose en algunos lances, aunque el toro se quedaba en el engaño. El enemigo llegó a la muleta un poco descompuesto y venciéndose por el lado izquierdo. El Estudiante lo toreó brevemente, sufriendo un serio achuchón en el segundo pase.

Con el estoque estuvo desahogado. Después de cinco pinchazos consiguió una estocada. Pero tardó en descabellar tanto, que llegó el primer aviso cuando acertó.

De los peones, Boni, corriendo suavemente a los toros a una mano.

Los toreros heridos

El diestro Manolo Bienvenida se encuentra notablemente mejorado de la gravísima herida que sufrió en la Plaza de Madrid.

Hoy lunes, será trasladado del Sanatorio a casa de su amigo don Ricardo Company.

Según el doctor que le asiste, Bienvenida tardará todavía en curar un mes.

El valiente novillero Magritas, herido en la Plaza de Tetuán, se encuentra también muy mejorado dentro de su gravedad.

Una gran corrida extraordinaria para mañana martes

No puede negarse que el esfuerzo de la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, ha conseguido invadir Madrid de forasteros.

Para el martes se anuncia una gran corrida de toros extraordinaria, con seis hermosos toros de Coquilla, para Marcial Lalanda, Domingo Ortega y el gran torero Fernando Domínguez, que tomará la alternativa, y que acaba de obtener un éxito enorme en Barcelona. Una alternativa es siempre un acontecimiento y una efemérides.

Los billetes para esta corrida se venderán al público, hoy lunes, de diez a una, y, por la tarde, de seis y media a nueve y media en los despachos de Victoria, 9.

Ayer, el abono fué retirado en su totalidad.

REPORTAJES MUNDIALES

¿Qué se puede hacer con un bastón?

El genio de un fabricante. Lo que pueden ser los bastones además de bastones

Con un bastón se pueden hacer muchas, muchísimas cosas. Apoyarse en él, entregárselo a los niños para que correen fingiéndose jinetes sobre alados Pegasos, apoyarlo en unas espaldas enemigas...

Es un elemento ornamental y práctico utilísimo. Tiene diversas y variadas aplicaciones. Con él podemos hacer el amor, grabando un nombre sobre la arena de la playa o la tierra del jardinillo urbano, y podemos hacer molinetes, al mismo tiempo que el ridículo. Con él podemos ayudarnos, defendernos y entretenernos. El bastón tiene un objeto bien determinado, o, si se quiere, varios objetos, ya que lo conocemos como bastón, única y exclusivamente—apoyo y ornamento del hombre—, y como bastón-estoque, como bastón-paraguas, como bastón-lámpara luminosa y hasta como bastón-caña de pescar...

Todas estas cosas se han podido hacer con el bastón; pero siendo tantas, le han parecido pocas a un sabio—fabricante de bastones por más señas—y su fértil imaginación ha conseguido hacer del palo, compañero del hombre, y algunas veces su enemigo, un objeto de múltiples y variadas aplicaciones.

Veán los lectores por la lista que sigue, recogida de "Scientific American", si progresamos en materia de bastones.

Estos pueden ser:

Bastón que se abre para transformarse en trípode, con un tornillo en su parte superior para colocar en él una cámara fotográfica. Bastón arsenal, que contiene cuchillo, tenedor y sacacorchos, aplicable para jiras campestres, donde puede desempeñar, además, sus funciones de arma defensiva, si terminan de mala manera...

Bastón con martillo, escoplo y barritas de hierro, imprescindible para los mineralogistas.

Bastón tocador, con pastillas de jabón cilíndricas, cepillos para el cabello y los dientes, espejo y peine. Se ha lanzado en oposición al bolso de las mujeres.

Bastón con pastillas de pintura de todos los colores y pinceles. Utilísimo para los acuarelistas.

Bastón escritorio. El puño es un tintero, y debajo, en un hueco, hay pluma y cuartillas. Para poetas "chirles", periodistas desmemoriados y románticos impetuosos.

Bastón taburete de tela. Para ancianas y débiles de piernas.

Bastón fusil y bastón revólver. Bastante peligrosos en países civilizados, donde pueden caer en manos de la Policía y conducir a su poseedor a la cárcel.

Bastón luminoso. Debajo del puño contiene una tela metálica donde arde un carbón especial. El alumbrado es brillante. Utilísimo para los conductores de "auto" cuando se les apagan los reflectores.

Bastón fábrica de cigarrillos. No necesita elogios. Los fumadores pueden apreciarlo si se deciden a hacer sus pitillos con él.

Bastón cirujano. Debe llevarlo todo médico. Contiene escalpelo, bisturís, frascos de amoníaco, ácido fénico, iodo, árnica y una camilla...

Bastón petaca, bastón fosforera, bastón boquilla... No recomiendo estos bastones a los fumadores, porque para que les fueran verdaderamente útiles necesitarían llevar tres palos, y éstos habían de serles bastante más incómodos que

una pitillera, una boquilla y un encendedor.

Tampoco recomiendo otra infinidad de bastones—anteojo, eslabón automático, vaso, cuchilla, máquina de afeitar, emplasto para los callos—, debidos al genio fértil del fabricante mencionado, porque no veo su aplicación inmediata o callejera...; pero los enumero por si pueden ser útiles a alguno de los lectores, como he enumerado los otros. Aunque yo, con franqueza, sólo creo en la eficacia del bastón corriente y moliente...

El ministro de la Gobernación, en Barcelona

BARCELONA, 14.—Ha llegado a esta capital el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, acompañado de su esposa y de su secretario particular. Desde varias estaciones anteriores a la de la capital, le acompañó el gobernador civil de la provincia.

Recibieron al ministro el presidente de la Generalidad, señor Maciá, y las restantes autoridades.

Después de pasar revista a las tropas que formaban en el andén, se trasladó al hotel Ritz. Luego visitó al señor Carner con quien estuvo conversando cerca de una hora. Interrogado, al salir, por los periodistas, dijo que la visita al ministro de Hacienda obedecía a la gran amistad personal que con él le une.

En el Gobierno civil fué visitado por los jefes y oficiales de la Guardia civil, a los que dirigió afectuosas palabras.

Más tarde fué nuevamente interrogado por los periodistas; dijo que la tranquilidad en España era absoluta.

Almorzó con el señor Maciá, y por la noche cenó en el Gobierno civil, invitado por el gobernador.

Llegada de Marcelino Domingo

BARCELONA, 14.—También ha llegado a esta capital el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo.

PARA HOY

Ateneo. — A las seis y media: Conferencia del doctor A. Heller, de la Universidad de Buenos Aires, acerca del tema: "La Conferencia Económica de Londres frente a la crisis mundial".

Concierto en Rosales.—A las cinco y media, por la Banda Municipal, en colaboración con la Masa Coral de Madrid, del maestro Benedito.

Empleados de oficinas.—El grupo sindical socialista celebrará Asamblea extraordinaria hoy, a las nueve y media de la noche.

Casa del Pueblo.—Salón grande. A las 7: Reunión de chocolateros.

—Salón-terrace.—A las 7: Tintoreros.

A las once, reunión del Grupo Sindical Socialista de auxiliares de Farmacia para tratar asuntos de importancia.

Hoy se verificará el homenaje a Pedro de Répide, con jira y almuerzo en el Palace-te de la Moncloa

El hecho de haber sido elegido Pedro de Répide para formar parte del Comité de Patronato de la Fundación Víctor Hugo, de París, ha servido de motivo a la Sociedad Peña Fleta, para rendir al insigne cronista de Madrid, un testimonio de admiración y de afecto. Pero en realidad se trata de aprovechar una oportunidad en que ofrecer al gran escritor el homenaje que se le debe por su obra total, y especialmente creemos que Madrid está en el caso de tributárselo. Por esta razón se ha querido organizar más ampliamente en su honor una fiesta madrileña, a la que concurrirán representaciones destacadas de la vida maritense.

La fiesta consistirá en una jira y almuerzo en el jardín del Palace-te de la Moncloa, concedido por esta sola vez y con el carácter de rigurosa excepción, y ha de celebrarse hoy, 15 de mayo, tradicional día de San Isidro, a la una y media de la tarde. La limitación del lugar obliga también a la del número de asistentes, por lo que se ruega que sean reservados los sitios.

La comida será servida por una clásica y afamada casa y las tarjetas, al precio de 16 pesetas, pueden ser recogidas en Botín, Plaza de Herradores, 7; Círculo de Bellas Artes, Redacción de "La Libertad", Madera, 8; Peña Fleta, Farmacia, 12; Económica Matritense de Amigos del País, Plaza de la Villa, 2; y Círculo Federal, Echegaray, 22, hasta veinticuatro horas antes del almuerzo.

(El tranvía 41 de la Puerta de Hierro, que sale de la Plaza de Santo Domingo, conduce al Palace-te de la Moncloa).

Pedro Rico, Alejandro Lerroux, Rafael Salazar Alonso, Jacinto Benavente, Miguel Fleta, Mateo Azpeitia, José Puig de Aspre, Joaquín Aznar, Antonio Casero, Diego San José, Roberto Castrovido, Luis de Tapia, Ricardo Villa, Joaquín Pi y Arsuaga, Joaquín Ezquerro del Bayo, E. Gutiérrez Gamero, Teodoro de Anasagasti, Basilio Portugal, Augusto Barcia, Francisco Cantos, Mariano Monco, Manuel Machado, Luis Gabaldón, Luis Araujo Costa, Dolores Ocaña de Marial, Francisco Huerta Calopa, Miguel Tato Amat, Luis Blanco Soria, Angel Morales de las Pozas, Federico Moreno Torroba.

Teléfono de la HOJA OFICIAL DEL LUNES: 10410

"Miss España" saluda desde el

HOTEL NACIONAL

a todo Madrid. La próxima semana llegarán a este Hotel las demás bellezas europeas.

El consumo de vino en Francia Una tasa para la importación

PARIS, 14.—Según una estadística recientemente publicada, antes de la guerra el consumo de vino oscilaba de 36 a 48 millones de hectolitros. Después de la guerra, el consumo ha aumentado sensiblemente: 44 millones de hectolitros en 1921-22; 49 en 1923-24; 54 en 1925-26; 45 en 1927-28; 48 en 1931-32; o sea, un término medio de 45.500.000 hectolitros en las diez últimas campañas.

Se calcula que, con una propaganda eficaz, unida a una política de precios razonables, podría

NOTICIAS

Hoy lunes, a las siete y media de la tarde, se celebrará en la Escuela de Periodismo de "El Debate" un acto conmemorativo de la fundación de la Escuela de Periodismo de la Universidad de Missouri (Estados Unidos), que fué la primera del mundo.

Don Virgilio Rodríguez Beteta, ministro de Guatemala en España, que ha pertenecido a la Junta de dicha Escuela, disertará acerca de la misma y de sus métodos de enseñanza, así como del funcionamiento del periódico que publican sus alumnos.

Con el citado acto inaugurará sus actividades sociales la Escuela de Periodismo de "El Debate".

—Hoy, 11 mañana, subasta pública puja libre, bonitos conmemorativos, Europa, Aéreos, colonias Africa, bloques, lotes. Centro Filatélico. Pi Margall, 11.

Sociedad Económica de Amigos del País.—Organizada por la Sección de Estudios Municipales de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, dará una conferencia mañana martes 16, a las siete de la tarde, el director del Matadero de Madrid, don Cesáreo Sanz Egaña, acerca del tema: "La actuación del Matadero de Madrid". La entrada es pública.

Agrupación Republicana Radical-Socialista.—Esta agrupación comunica a todos los afiliados de Madrid y provincias que pueden dirigirse a la secretaria de la Agrupación, plaza del Callao, número 4, en solicitud del folleto de las conferencias de don Alvaro de Albornoz y Fernando Valera, tituladas "Ideario Radical-Socialista" y "El ideal de solidaridad, como fundamento de la doctrina radical-socialista".

Centro de Instrucción Comercial. El Elemento Joven del Centro de Instrucción Comercial celebrará la función correspondiente al corriente mes el próximo domingo día 21, a las cinco de la tarde y diez de la noche, en el domicilio social, poniéndose en escena el paso de comedia de los hermanos Quintero, titulado "Amor a oscuras", y la zarzuela de Carreño y Sevilla, música del maestro Serrano, "Los claveles", interpretadas por el cuadro artístico de la sección.

Las invitaciones pueden recogerse en secretaría.

Círculo de Bellas Artes.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria para tratar asuntos de gran interés mañana martes 16, a las siete de la tarde.

El banquete que había de celebrarse en honor de Nicanor Villalta ha sido aplazado hasta el lunes 22 del corriente, por causas de organización. El acto citado se celebrará en dicha fecha y en el mismo lugar y hora anunciados anteriormente.

Un banquete a don Eugenio Zornoza por el nombramiento de presidente honorario del Montepío Comercial

En un restaurante de los Cuatro Caminos, el Montepío Comercial e Industrial madrileño dió un banquete a don Eugenio Zornoza, con motivo de la entrega de un pergamino nombrándole presidente honorario.

Asistieron alrededor de cuatrocientos comensales. Con el homenajeado sentáronse en la presidencia el presidente efectivo del Montepío, don Manuel Hernando; el vicepresidente primero, don José de Diego; el distinguidísimo e insustituible presidente de "La Mutua", don Tomás Alvarez Mulero; el señor Ortiz Boronat, secretario del Montepío; los señores Parra y Herrero, por la Directiva saliente; el señor Cea, por la Comisión de propaganda, y otros representantes de la Cámara de Comercio y de Defensa Mercantil y Patronal.

La comida se deslizó en simpático ambiente de camaradería. Ofreció el homenaje el señor Hernando, haciendo resaltar la brillantísima labor efectuada por el señor Zornoza en el Montepío desde su fundación.

Don Eugenio Zornoza hizo uso de la palabra para agradecer, emocionadísimo, el homenaje. Tuvo recuerdos de gratitud para cuantos han contribuido al engrandecimiento del Montepío, y alentó a todos para que prosigan la labor emprendida.

El acto terminó entre ovaciones y vivas a la organización.

Centros Regionales

El problema de la naranja y la Casa Regional Valenciana

Ayer domingo se reunió la sección comercial de la Casa Regional Valenciana, para constituirse definitivamente con sujeción a los estatutos y para enfocar el estudio del problema de la naranja con vistas al porvenir inmediato y a las circunstancias que obligan a considerarlo, no sólo como un asunto de carácter regional, sino básico para la economía española.

Con gran acopio de datos se deliberó por varios elementos de la sección, especialmente por los señores Lamo de Espinosa, Juliá, Ruiz Gimeno y Sanchís y Zabalza, respecto de lo que procede hacer para coadyuvar eficazmente a la campaña en defensa de la principal producción exportadora de la zona levantina. Se nombró una ponencia que realizará un estudio objetivo del problema, requerirá los asesoramientos precisos y actuará del modo más eficaz para conseguir que nuestra naranja mantenga en los mercados que nos son habituales el rango debido, mediante la más escrupulosa selección del fruto y un perfeccionamiento en el régimen de embarque y en el de las consignaciones a los puertos y centros extranjeros de distribución. Asimismo se atenderá a cooperar a la mayor difusión de la naranja en los mercados españoles.

Se acordó invitar a todos los comerciantes e industriales de productos de Castellón, Valencia y Alicante a que establezcan en la Casa Regional exposiciones de muestras, para lo que se les darán toda clase de facilidades.

Por último, se señaló el lunes de cada semana, a las ocho de la noche, para que se reúna la sección en el local social y que sus elementos cambien impresiones acerca de los asuntos de interés para aquélla.

LA NOVELA DEL CRISTAL

Su descubrimiento. Objetos de vidrio. Cómo se inventó el espejo. La industria moderna

Sobre las aras, en las salas secretas de los templos del antiguo Egipto, había unos pedruscos de una materia cristalina, traslúcida. Parecían transparentes, y lo eran hasta cierto punto.

Seguramente, los humanos que los veían, estaban lejos de pensar en que, andando el tiempo, aquellas piedras brillantes habían de tener un interés grandísimo para las generaciones futuras. Y, sin embargo, nada más cierto. En ellas se encerraba el cristal. Eran la forma primitiva del vidrio.

Se dice que el cristal, o mejor, el vidrio, se descubrió casualmente hace cerca de tres mil años. Plinio cuenta que un marinero fenicio guisaba su comida en la playa, quemando algas secas—que producen la sosa—sobre la arena. Al mezclarse las cenizas de las algas con la arena candente, se formó un pedrusco, que, una vez frío, fué traslúcido y hasta transparente. Así nació el primer vidrio, del que había de fabricarse botellas, jarros, frascos, cristales para las ventanas y puertas, espejos, vasos, copas y toda la infinita variedad de objetos que del vidrio, padre del cristal, proceden.

Cuando los hombres vieron lo útil que era aquel nuevo producto y para cuán múltiples objetos servía, pensaron en hacerlo más puro y agradable a la vista. Cambiaron las proporciones de sus componentes, mejorando la calidad de éstos, purificando la pasta que, una vez vitrificada, no puede ya trabajarse; pero que en caliente se presta a todas las manipulaciones, e hicieron el cristal, que es más sólido que el vidrio y que tiene mejor aspecto.

Poco a poco—y al igual que ocurrió con el vidrio, que al principio sólo se fabricaba en forma plana y de cortas dimensiones—se llegó a fabricar cristal de bastante superficie. Y de igual modo fué aumentando el número de objetos hechos con la pasta de vidrio.

Andando el tiempo se le ocurrió a un obrero ingenioso azogar los cristales para su casa, y se obtuvo el espejo.

Aristóteles observó que, cortados los cristales de cierto modo, concentraban los rayos solares, y así nació la lente, que no sólo sirvió para incendiar las naves persas, sino que también para descubrir las maravillas del Cosmos, las legiones de estrellas que pasean por los espacios siderales.

En Venecia y Roma, durante la Edad Media, se fabricó toda clase de objetos de vidrio, y entre ellos, unos abalorios preciosos y unas vidrieras para los ventanales de los templos, que son todavía la admiración de cuantos las contemplan. Dificilmente se puede llegar más lejos en el arte de dar al vidrio matices tan variados, extraños e infinitos.

El vidrio y el cristal se plasman actualmente con facilidad y la materia vítrea, antes de cristalizar, obedece a la presión de las manos, del soplo y de los hierros a capricho de la voluntad del hombre.

Gracias a las máquinas, se hace con el cristal cuanto se quiere y con una rapidez que asombraría a los que por primera vez pusieron objetos de vidrio en las tumbas de Bunark y Menfis.

Sobre unas plataformas vastas, pulimentadas y fuertes, ruedan enormes cilindros de metal. En estas plataformas un obrero coloca una masa de vidrio candente. Oprime luego un botón, el cilindro

se pone en movimiento y aplasta aquella masa informe, dejándola reducida a una película de dos, tres o cuatro milímetros de espesor, perfectamente plana. Aquella película se enfría, se vitrifica y así surgen los grandes cristales que se convierten en espejos o en lunas de escaparate.

Se pulen luego por medio de plataformas giratorias, se transportan después a un taller donde se termina el pulimento y, cuando están tersos, lisos, sin mácula, se procede al biselado y se las traslada a los almacenes donde esperan al comprador.

Uno de los cristales que da más trabajo y requiere un mayor esmero en su fabricación es el de la lente de telescopio. Las dificultades de la construcción aumentan en proporción al tamaño. Así no es de extrañar que antes de obtener una lente de un metro de diámetro fuera preciso inutilizar y volver a fundir más de cuarenta ejemplares defectuosos; y que para una de metro y medio hubiera que desechar ciento cincuenta y dos. De ahí el elevado precio de esos cristales y de que se necesite para construirlos obreros especializadísimos y moldes y máquinas que cuestan mucho dinero. Por eso son pocas las fábricas que se prestan a hacerlos.

Durante los últimos veinte años la fabricación de objetos de vidrio y cristal ha hecho rápidos progresos. Las altas temperaturas que pueden obtenerse para los hornos, las máquinas, los moldes perfeccionados, los nuevos útiles de trabajo, dan unos resultados maravillosos y en los países donde las fábricas están montadas a la moderna, se hacen verdaderas preciosidades.

En estas fábricas se trabaja con rapidez tan grande, que en poco espacio de tiempo se puede ver cómo las carretadas de arena, sílice, sosa y demás componentes, se convierten en una pasta ígnea que pasa a los distintos moldes y sale de ellos, se enfría y queda convertida en vasos, copas, botellas, azucareros y mil objetos más todos ellos aún empañados y calientes. Pasan entonces a los talleres de pulido y tallado, y allí adquieren su brillo y forma definitivas.

Pero estas bellezas frágiles, estas preciosidades livianas, tan ligeras y sutiles son obras de un esfuerzo penoso, de un trabajo violento.

En Suiza se prohíbe a los partidos políticos el uso de uniformes

BERNA, 14.—El Consejo federal ha dictado un decreto prohibiendo el uso de uniforme a los partidos políticos.

También se prohíbe, hasta nueva orden, a los individuos de las agrupaciones suizas y extranjeras llevar brazaletes o insignias que indiquen que el portador está afiliado a determinada organización política.

Los infractores serán castigados con multa y con prisión en caso de reincidencia.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 95654

UN ACTO EN EL CEMENTERIO CIVIL

Commemoración del XVII aniversario de Fraternidad Cívica

Ayer tarde, en el Cementerio Civil, se celebró el acto conmemorativo del 17 aniversario de la benemérita Asociación Fraternidad Cívica.

Presidió el acto doña Rosa Meca, que dedicó un recuerdo a doña Catalina García de Salmerón, que mañana hace dos años que falleció.

El señor Tato Amat, por la Casa de la República, evocó el recuerdo de León Vega y Carmen de Burgos, concurrentes a la anterior fiesta; enalteció la obra de las beneméritas damas que en diecisiete años de actuación piadosa han convertido en espléndido vergel lo que fué erial, y les excitó a que perseveren en la obra, sin fiarse de secularizaciones, porque nada conservará mejor el recinto de las almas libres que las mujeres amantes, que, como Catalina Salmerón, que habiendo probado todas las penas, sabe siempre poner por cima de toda las ideas.

Don Carlos Araújo, por los evangélicos, hizo resaltar la labor realizada por su institución en pro de los ideales de paz, trabajo y tolerancia.

Por el Libre Pensamiento, don Antonio Santana dedicó merecidos elogios a Fraternidad Cívica, invitándola a proseguir tan útil obra.

Doña Ester Alonso de Ortiz, por el Ateneo Femenino, pronunció un emotivo discurso acerca del significado del acto y del alto ejemplo de los que en el Cementerio Civil yacen.

Por las logias, don Mateo H. Barroso puso de relieve la labor realizada por la masonería, que fué siempre modelo de tolerancia y escuela para formar a los conquistadores de la democracia.

Don José Escudero, por el partido radical socialista, dedicó un recuerdo a don Miguel Morayta, fundador de Fraternidad, y a los hombres espejo de austeridad de los ilustres hombres que allí dormían y de los que tanto debe aprenderse.

La ilustre oradora doña Belén Sagarra, en representación del partido federal, en períodos como suyos, de grande elocuencia, recordó las luchas sostenidas por los liberales para llegar a los actuales progresos y dedicó, detallándola, la labor realizada por Figueras, Pi y Margall, Salmerón, Pablo Iglesias, Ramón Chies, Fernando de Castro, y tantos otros de gran valer que obligan a la democracia verdadera a considerar el Cementerio Civil como panteón de hombres ilustres.

Recordó las luchas sostenidas para ir emancipando conciencias e hizo prudentes observaciones encaminadas a conseguir que no duerman en los laureles los hombres y mujeres de izquierda, porque el enemigo acecha.

Hizo el resumen en discurso erudito y muy elocuente, Consuelo Alvarez Violeta.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Con motivo de este acto, vimos en el Cementerio, a Catalina Salmerón, Otilia Solera, señora de González, señora de Calzada, señora Murua de Morán, señorita de Chies, señores Calzada, Saornil, Guijarro, Chies, Castillo, Firedner, Valdivieso, Notario, Torrón, Granadas, Gómez (Tomás), el gobernador civil y centenares más y representaciones numerosas de las Logias, Evangélicos, Sociedad Libre Pensamiento, Casa de la República, partido radical-socialista, partido federal, partido radical, partido socialista y todas las asociadas de Fraternidad.

Paul Faure habla de la gratisima impresión que le ha producido el reciente viaje realizado por España

BURDEOS, 14.—El señor Paul Faure, secretario del partido socialista francés, quien se encuentra en Burdeos de regreso de España, ha hecho, entre otras, las siguientes manifestaciones:

“Me ha sorprendido la grata impresión de juventud que se desprende en España.

España es, actualmente, un país de jóvenes ministros, de jóvenes ingenieros, de jóvenes profesores.”

Estuve en Granada—dijo—con don Fernando de los Ríos, ministro de Instrucción pública.

Al referirse a este viaje, el señor Faure tributó un homenaje a la actividad del ministro, el cual interrogaba a los niños para darse cuenta de su asistencia a clase, porque no hay que olvidar—añadió el señor Faure—que cuando la democracia asumió el Poder en España, millares de niños carecían de escuela y el cambio producido, es una de las obras más bellas que ha realizado la joven República española.—Fabra.

EL JEFE DE LA MINORIA FEDERAL HACE INTERESANTES MANIFESTACIONES

“La ley de Congregaciones—afirma—deben votarla estas Cortes”

El ilustre jurisconsulto señor Franchy Roca, a quien hallamos en su domicilio, se somete bondadosamente a charlar con nosotros acerca de la situación política.

—¿Qué puedo decirle? Desde el viernes nada sé. Los días en que no hay Cortes los dedico a despachar mis asuntos de abogado.

—¿Ha leído usted lo que ha dicho “El Socialista” acerca de la participación de los socialistas en el Poder y de asumirlo íntegramente?

—A mi juicio, la solución de un Gobierno presidido por el señor Besteiro era un medio aceptable de que pudieran estas Cortes seguir funcionando, dejando cumplida su misión. En cambio, el rumor de que los socialistas asumirían el Poder no me parece tan viable.

—¿Cómo supone usted que verían esta solución los demás partidos?

—Estimo que, probablemente, tendría una oposición grande y, desde luego, las minorías radical y conservadora no me parece que acogerían favorablemente esta solución.

—¿Considera usted posible la crisis, como algunos aseguran?

—Yo no me atrevo a hacer ningún vaticinio sobre el momento en que haya de cambiar la situación, porque, no viéndose aún claramente la solución que haya de “darse a esto”, puede retardarse el planteamiento de la crisis y es muy aventurado anunciarla a plazo fijo.

Prueba de ello es que se equivocan los que hacen tales vaticinios.

—¿Hay corrientes de armonía entre las oposiciones y el Gobierno acerca de la obstrucción?

—No tengo noticias de eso.

—¿Qué opina usted de la aplicación de la “guillotina” para la aprobación de la ley de Congregaciones?

—La aplicación de la “guillotina”, a mi entender, estaba justificada desde el punto de vista del Gobierno en el artículo 31.

—Entonces, ¿cree usted firmemente que el Gobierno tendrá que aplicar la “guillotina”?

—Si la obstrucción de los agrarios, únicos que la han hecho hasta ahora, continuase varios días, quizá el Gobierno se decida a aplicar ésta.

—¿Puede asegurarse que, al fin, todas las oposiciones votarán la ley de Congregaciones?

—En cuanto a la votación definitiva de la ley de Congregaciones, yo ya he exteriorizado mi opinión, que consiste en votarla, tanto por la propia significación como por ser mandato constitucional el que la hagan estas Cortes.

—Y aprobada definitivamente la ley de Congregaciones, ¿surgirá la crisis?

—No sé a ciencia cierta.

La charla se generalizó sobre otros temas políticos, y, no queriendo seguir robando el tiempo al señor Franchy Roca, dimos por terminada la conferencia.

Cuarenta mil “heimwehren” conmemoran el aniversario de la derrota de los turcos ante Viena

VIENA, 14.—Cuarenta mil “heimwehren”, llegados de todas las provincias, y una muchedumbre considerable, han tomado parte en la ceremonia de conmemoración de la derrota de los turcos ante Viena en 1683.

En un discurso que pronunció durante la ceremonia el príncipe de Starnberg, afirmó la voluntad de los “heimwehren” de defender la independencia y libertad de Austria.

El canciller señor Dollfuss, que asistía al acto y vestía uniforme de oficial del antiguo ejército, exaltó el ideal del país y terminó diciendo: “Austria por encima de todo”.

Elementos hitlerianos provocaron al paso de los trenes que conducían a los “heimwehren” algunos incidentes, que carecieron de importancia.—Fabra.